

大年初二,服刑犯亲情电话打给了两年多前抓他的警察,由此牵出一段感人的真情故事

南京警察 默默资助罪犯女儿

大年初二,对于南京交管局事故科科长朱志强来说,极不寻常。一个从句容打来的长途电话,让他陷入深思,一个晚上辗转反侧,无法入睡。

电话是从位于句容的江苏某监狱打来的,而打电话的,则是两年多前被他抓获送进监狱的服刑犯吴某。



大雪中正在帮助群众的朱志强(图左) 资料图片

大年初二,“亲情”电话打给“仇人”

整个春节期间,朱志强几乎没有休息。作为一名交通事故处理专家,越是春节,他越是心惊胆战,生怕一点点疏忽无法阻止事故的发生。

大年初二晚上,朱志强抽了个时间,跑回家里跟家人吃个“年夜饭”,但刚开始吃饭,手机便响了起来。

听到手机响,太太皱了皱眉头,随后便示意朱志强赶紧接电话。朱志强有点尴尬,他有点歉意地向太太和儿子点了下头,起身离开了餐厅。

手机上显示的是一个0511的号码,是从句容打来的,朱志强赶紧按下了接听键。

“请问您是朱志强吗?”

“是的。”

“我这里是江苏某监狱。我们这里有个服刑人员吴某,因为表现非常出色,被特批批准可以与亲人通一个亲情电话,他选择了您,您愿意接听电话吗?”

“是吴某?我愿意!”朱志强怎么都没有想到,电话竟是吴某打来的。

片刻的沉静后,朱志强从电话听筒中听出一个男子接过了电话。

“朱警官,我是吴某,我给您拜年了!”话筒中,吴某声音哽咽。吴某告诉朱志强,在去年的积分考核中,他获得了优秀积分,按照考核规定,2008年他有望获得减刑。正是因为这一出色的表现,他获准在大年初二向亲人拨打一个亲情电话。“想去,我决定还是把这个电话打给您!”吴某说,当年他被抓时,恨透了朱志强,但是,静下心来想想,他越想越觉得自己对不起朱志强,“您是我们全家的恩人,我一定把这个唯一的亲情电话打给您,给您拜个年,也向所有像你一样的南京交警们拜个年!”

2005年3月,南京“仇人”将他押上火车

吴某是一名逃犯。2002年4月20日上午9点左右,南京312国道东

阳加油站附近发生一起交通事故。一辆安徽牌照大货车在雨中突然侧滑冲向路边,将正在等车的3人撞倒,其中1人颅内重伤,另两人轻伤。事故发生后,驾驶员吴某顿时吓傻了,慌忙跳下大货车弃车逃离现场。之后,吴某一直逃到了新疆,并将家人先后接至新疆,过起了躲藏的日子。

吴某是名交通肇事逃犯,但他又是一位负责的父亲。2005年3月5日,眼看着7岁的女儿即将面临入学,他狠了狠心,咬牙走进了新疆塔城地区裕民县公安局办理暂住证,以便为女儿征得一个上学的机会。

也就是在办证的过程中,他被当地警方发现了问题。很快,电话打到了南京交管局交警七大队,时任交警七大队副大队长的朱志强接听了电话。

追逃三年的逃犯吴某原来竟躲在新疆!获悉这一情况后,朱志强立即带领办案民警张宝剑、周晓易赶赴裕民县,押解吴某回宁。眼看着妻女和老父亲将因为他的被抓而难以生活,吴某恨透了朱志强。

在从乌鲁木齐回南京的火车上,吴某发烧了,咳嗽、流涕不止。朱志强掏出自带的感冒药,端着水杯把药喂到吴某的嘴边。戴着铐脚的吴某要上厕所,朱志强亲自扶着他进出厕所,甚至还为他擦大便。几次下来,吴某被感动了。

“我被抓是罪有应得,可是,我女儿和家人可就可怜了啊!”吴某告诉民警,撞人后,因为怕赔不起钱,他带着妻女背井离乡四处逃亡,先后去过安徽阜阳、浙江义乌,最终选择了地广人稀的新疆裕民县落脚。在那里,夫妻俩靠打扫路上积雪和割草为生,一天最多能挣10元钱,全家人饥一顿饱一顿,生活十分艰难。即使在最寒冷的季节,他的女儿也只有单鞋穿。有一次,孩子说脚冻得没知觉,吴某就把女儿脚放到怀里焐,结果孩子脚趾上的肉竟然冻掉了一大块……

同样身为父亲的朱志强眼睛也湿润了。“法不容情,

你犯了罪就必须承担应有的惩罚。但孩子上学的事情你不用担心,我们来帮你想办法。”朱志强不假思索说出的这句话打动了被抓之后情绪消沉的吴某。

每年3月5日,1500元钱款汇往新疆

被押解回南京后,吴某被判处有期徒刑4年,被关押在位于句容的江苏某监狱。交通肇事逃逸的罪犯已经落网,交警的使命本来可以就此完成。但小女孩穿着单鞋的脚被冻伤的一幕却始终在朱志强眼前挥之不去。

朱志强的儿子和吴某的女儿同岁,每次看到儿子,他就会想起吴某的女儿。那个在冬天雪地里穿着单鞋的小女孩成了朱志强的牵挂。

“不能因为一个人犯了罪,就让自己的家庭破碎,让一个孩子再次流离失所。”朱志强决心兑现自己的承诺。当年7月,没有告诉任何人,朱志强通过裕民县公安局查找到了吴某妻子女儿的暂住地址,给他们汇款1500元用于孩子新学期的学习生活。2006年春节来临前,他到狱中看望吴某,给他送去棉衣棉被等生活用品和零花钱,又请妻子帮忙买了一双小女孩的棉鞋寄到裕民县去,并且亲笔附了一张纸条:“孩子,你的棉鞋还合脚吗?叔叔每年都会给你买新的……”妻子这才知道了朱志强的“秘密”。

朱志强每次寄出的钱款,要不就是化名,要不就是“无名”,但是,这一秘密还是被吴某知道了。一次,朱志强去监狱探望吴某,吴某扑通一声跪在了朱志强面前,“你不用否认,寄给我们家的钱我已经知道了!”吴某拿出了女儿写来的一封信,信里这么写着:南京的警察叔叔给我们寄钱了,我又可以上学了!

于是,每年的3月5日,固定的一笔汇款便会从南京飞往新疆。之所以每年选定3月5日,朱志强的解释是,因为在这一天他把吴某抓回了南京,吴某的家里失去了一根顶梁柱,因此,他不能让这个家毁掉,他得帮助孩子去上学。 快报记者 田雪亭

除夕夜,南通交警逮到饮酒司机人性化执法

看在大年三十的面子上 替你开车回家

做起了饮酒司机的“义务代驾”,南通交警开创了第一次。

今年的除夕夜,南通市交警支队挑选了60名民警,组成“交巡警义务帮驾车队”,为酒后无法驾驶的市民提供帮驾服务。一个多小时下来,交警一共拦下了50多个开车的“酒鬼”后,义务替这些司机开车,把他们送回家。

这是南通的交警们看在春节的面子上,人性化执法的一次尝试。

创意:交警成立“义务帮驾队”

为了能够在春节期间营造一个良好的交通氛围,南通市交巡警支队专门开展了一次声势浩大的酒后驾驶整治行动。

“我们从12月20日开始,1月31日结束,连续搞了40天。”南通市交巡警支队副支队长杨成告诉记者,这次整治行动,让一些不顾他人和自己安危的“酒鬼司机”有了一定程度的收敛。

但是,春节即将来临,又将是一场酒后驾驶的违法小高峰,该如何遏制这种现象,成了交巡警支队领导们首要考

虑的问题。

春节亲朋在一起聚会,不喝点酒是说过不去的,但喝了酒后车由谁来开?如果交巡警还是像往常一样对他们进行处罚,会不会破坏被罚者过节的心情?如果不罚,那不又是怂恿违法行为?

南通并没有商业代驾服务,于是,南通市交巡警支队的有关负责人提出,能不能让民警们为这些饮酒的司机代开,送他们安全回家?

这个建议得到了采纳。但选什么样的民警能做代

驾,也是个问题。因为如果自己本人技术不过硬,万一把别人的车碰擦了一下,可不是闹着玩的。于是,“代驾民警”的条件出来了:必须有三年以上的驾龄,责任心要强。而且代驾的民警在除夕当天还不是正常值班的,这也意味着报名者要牺牲跟家人团聚吃年夜饭的机会。

但让支队领导意外的是,条件一开出来,报名的民警非常多,达到了80多个,支队领导又从中选出了60名民警,组成了“春节义务帮驾车队”。

执法:拦下的司机一半都饮酒

60名民警被分成6组,每组由一个大队领导负责,并配备一辆警车和四辆警用摩托车。

2月5日晚上7:30,这些民警统一在南通的闹市区十字街集中,随后又分赴各个主要路口,准备对从饭店出来的私家车进行拦截检查。而一大队的民警除了这种“守株待兔”的服务方式外,还留了一手,提前给一些大的饭店打了招呼,让他们的服务员跟包间的客人宣传警方的这次特别服务。而部分民警也就待在饭店的门口,只要“客人”一有需要,他们就出发。

接近8点的时候,“生意”果然陆续上门了。一个客人主动通过酒店,向民警们求援,要求把他一家人送回去。原来,这位姓陈的先生在酒店陪亲戚吃饭,自己一家三口开车来的,本不想喝酒,但碍于面子不得不喝,喝了酒后正担心这车该怎么开回去,酒店的服务员就跟他讲了警方的这次服务,结完账后,他立即提出了“代驾”的要求。

得到这一消息后,一大队的大队长范荣建立即来到酒店门口,上了陈先生的车,往他家方向开。而后面又跟了一辆警用摩托车,这样范

荣建送完陈先生之后,再乘车回去。

到晚上8:30的时候,“生意”达到了高潮,民警们在路口随意拦下车辆检查,有一半以上的司机不同程度地饮过酒。有些司机被查出酒后驾车后,以为要挨罚,乖乖地拿出了驾照,还准备掏钱。但民警告诉他,今天是除夕,饮酒后不能再驾驶机动车,可以由民警代开回去。这些司机听到还有这种结果,都惊讶得嘴都合不拢。

一个多小时下来,“帮驾车队”为60多名司机提供了帮驾服务,服务市民200多名。

帮驾:以后年年除夕有这种服务

“既阻止了酒后驾驶的违法行为,又兼顾了春节的特殊情况,达到了人性化执法的效果。”杨成副支队长事后评价这次帮驾服务时,认为达到了当初预计的效果,“我们以后每年的除夕都要搞这种帮驾服务。”杨成说。

张先生就是受到帮驾服务的市民之一。张先生在南通的一家保险公司上班,除夕当晚,他带着家人和亲戚在饭店用餐,喝了差不多有

三两多白酒,驾车回去的时候他觉得方向盘都有点哆嗦,但好在及时被民警发现,又被民警安全送回了家。

“夸张一点说,算救了我们全家的命,真让我硬着头皮开下去,还真保不定会出什么乱子。”张先生说。

“以前只注重罚,但这次不但罚,还解除了驾车者的后顾之忧,这种行为很值得推广。”老家在南通的陈先生春节期间也回过南通,

但并没有享受到这次“服务”,不过他认为南通交警的这种创举还是可圈可点值得肯定的。

但也有市民提出了不同的意见,认为交警这是在怂恿司机喝酒,原本司机不敢喝酒的,听说可以不罚,还能享受代驾服务后,就放开喝,反而导致了违法行为的发生。但无论如何,就目前看来交警们的善意动机效果不错。 快报记者 朱俊俊



制图 俞晓翔